

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ВЛИЯНИЯ ЦЕННОСТНО-ОРИЕНТАЦИОННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ УЧЕБНОЙ ГРУППЫ НА СОЦИАЛИЗАЦИЮ ЛИЧНОСТИ В РАННЕЙ ЮНОСТИ

Асадчая В.В. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина, г. Мозырь)

Научный руководитель – Л.В. Цалко, ст. преподаватель

На становление личности большое влияние оказывает учебно-профессиональная деятельность. Она способствует активному усвоению индивидом социального опыта и культурных норм или, другими словами определяет результат его социализации. В этой связи мы решили изучить, как ценностные ориентации, которые преобладают в конкретной учебной группе, отражаются на характере социализации её членов.

Решение выделенной проблемы невозможно без рассмотрения вопросов критериев социализации личности в раннем юношеском возрасте. Анализ теоретических и экспериментальных работ по проблеме позволил обосновать следующие критерии:

- 1) общая жизненная активность личности;
- 2) характер отношений к социальной действительности.

Показателями первого критерия в нашем исследовании выступали результаты изучения локуса субъективного контроля (методика Дж. Роттера). Для изучения характера отношений личности к различным социальным объектам мы исследовали социальные установки (при помощи теста незаконченных предложений С.И. Подмазина). Данные показатели не охватывают все аспекты социализации, но являются достаточно информативными. Для определения преобладания ценностных ориентаций в группе нами использовалась методика Н. Рокича. По результатам ее использования все группы были отнесены либо к просоциальным, либо к асоциальным, либо к антисоциальным. Следующим этапом исследования было выявление влияния в межличностном взаимодействии в просоциальных, асоциальных и антисоциальных группах по показателям интернальности-экстернальности.

Результаты экспериментального исследования позволяют заключить, что в группах с просоциальными ценностными ориентациями преобладают индивиды с низким уровнем экстернальности (74%), в асоциальных группах преобладают индивиды с высоким уровнем экстернальности (67%).

Таким образом, можно сделать вывод, что группы с просоциальными ценностными ориентациями, как правило, составляют индивиды, которые считают, что их жизнь зависит от их активности, в то время как антисоциальные группы – индивиды, полагающиеся на случай, на везение, на удачу.

МГПУ им. И.П.Шамякина